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ZPRAVODAJ 
BENÁTECKA



j Dvěma snímky našeho fotografa Jiřího Antoše si připomínáme oslavu 1. máje 
| 1977 v Benátkách nad Jizerou.



Nová smlouva
Československo-sovětské vztahy mají tříd 
ní obsah. Kromě toho rozsah vzájemné 
spolupráce dosáhl takové šíře a hloubky, 
že už nestačilo pouhé prodloužení smlou­
vy z roku 1943, potvrzené českosloven- 
sko-sovětským protokolem, který byl po- 
depsán 27. listopadu 1963. Bylo třeba 
uzavřít smlouvu novou, odpovídající kva­
litativně vyššímu stupni vztuhů dvou so­
cialistických států. Jestliže smlouva z 
roku 1943 odpovídala potřebám boje za 
obnovení Československa a budování li­
dově demokratického státu v pováleč­
ném období, v roce 1970 bylo zapotřebí 
podepsat smlouvu odpovídající potře­
bám výstavby rozvinuté socialistické spo­
lečnosti v Československu a budování 
komunismu v Sovětském svazu.
Rovněž mezinárodní podmínky činnosti 
obou smluvních stran se změnily. Smlou­
va z roku 1943 hrála úlohu významného 
faktoru upevnění míru a zajištění bu­
doucnosti národů Evropy v poválečném 
období. V 70. letech však nastává nová 
etapa historického vývoje nejen uvnitř 
socialistických zemí Evropy, ale i na 
mezinárodní aréně.
Tak dochází k vypracování a 6. května 
1970 k podpisu nové, v pořadí třetí čes­
koslovensko-sovětské smlouvy - Smlou 
vy o přátelství, spolupráci a vzájemné 
pomoci mezi ČSSR a SSSR.
Nová smlouva potvrzuje věrnost cílům 
a zásadám Československo - sovětské 
smlouvy z 12. prosince 1943, zdůrazňuje 
její historickou úlohu v rozvoji přátel­
ských vztahů mezi národy obou států 
a vybudování trvalých základů pro roz­
voj všestranné spolupráce mezi nimi.

o přátelství
Nová smlouva, uzavřená v květnu 1970, 
potvrzuje, že podpora, upevňování a o­
chrana socialistických vymožeností, jichž 
bylo dosaženo hrdinským úsilím a obě­
tavou prací lidu každé země, jsou spo­
lečnou internacionální povinností socia­
listických zemí.
Smlouva vyjadřuje rozhodnou vůli smluv­
ních stran neochvějně dodržovat závaz­
ky vyplývající z Varšavské smlouvy o 
přátelství, spolupráci a vzájemné pomo­
ci.
Smlouva přihlíží k nutnosti zdokonalo­
váni mezinárodní socialistické dělby 
práce a k prohloubení socialistické eko­
nomické integrace v rámci Rady vzá­
jemné hospodářské pomoci.
Vyjadřuje pevné odhodlání napomáhat 
upevnění míru a bezpečnosti v Evropě i 
na celém světě, účinně čelit imperialis­
mu, revanšismu a militarismu.
Vzhledem k síle Sovětského svazu smlou­
va poskytuje záruku bezpečnosti Česko­
slovenska, jeho existence jako svrchova­
ného, nezávislého socialistického státu. 
Smlouva o přátelství, spolupráci a vzá­
jemné pomoci mezi ČSSR a SSSR ob­
sahuje závazky obou stran rozvíjet vše­
strannou spolupráci mezi oběma státy 
- v oblasti politických vztahů na zá­

kladě zásad socialistického interna­
cionalismu a upevňování nerozborné- 
ho přátelství národů,

- v oblasti hospodářské a vědeckotech­
nické s cílem dosáhnout nejvyšší efek­
tivnosti společenské výroby a zvýšení 
blahobytu pracujících svých zemí.

(br)

Květnové povstání roku 1945
Povstání českého lidu zaujímá mimořád­
ně důležitý mezník v procesu národní a 
demokratické revoluce, v procesu osvo 
bozování Československa i politického 
vyhraňování a diferenciace. Povstání mě­
lo lidový charakter nejen masovou účastí 
100 000 bojovníků, ale i tím, že přes 
všechny snahy buržoazních kruhů strh­
nout na sebe vedení a omezit jeho lido­
vý ráz to byla nakonec dělnická třído, 
vedená KSČ, která mu vtiskla rozhodují­
cí lidový a revolučně demokratický ob­
sah. Vliv komunistů v průběhu povstání

sílil ze dne na den. Prosazoval se ze­
jména v rozsáhlé síti národních výborů 
Ve ké Prahy, ÚRO a v ozbrojených si­
lách i ve vedoucích orgánech povstání. 
Tak povstání před celým světem demon­
strovalo vyhraněný a antifašistický po­
stoj českého národa. Stalo se vyvrcho­
lením národně osvobozeneckého boje na­
šeho lidu.
Pražské povstání významně ovlivnilo roz­
mach národní a demokratické revoluce. 
Hrdinný boj obránců Prahy se stal pří­
kladem pro obyvatelstvo mnoha měst



Inspiroval je k přejímáni moci. Kolem 
Prahy se vytvořil „rudý pás" měst a 
obcí pomáhající bojující Praze zbraně­
mi, potravinami, bojovníky, léky, ozbro­
jeným bojem proti nastupujícím jednot­
kám SS.
Nesmírný význam pro další rozšíření le­
vicové atmosféry povstání měl bezespo­
ru 9. květen, kdy vojska slavné Sovět­
ské armády - osvoboditelky osvobodila 
Prahu. Jejím osvobozením skončilo osvo­
bození Československa i druhá světová 
válka v Evropě.
Sovětské velitelství dalo rozkaz k ná­
stupu za osvobození Prahy několik dní 
před Pražským povstáním. Prahy mělo 
být dobyto Sovětskou armádou 12. květ­
na. Avšak volání pražských bojovníků 
o pomoc uspíšilo osvobození města o 
celé tři kritické dny.
Volání bojující Prahy slyšeli i letci 1. 
čs. smíšené letecké divize v SSSR, kteří 
dorazili 9. května 1945 na letiště Kbely 
současně s vítěznými tanky Sovětské

armády. Sovětské Petljakovy smíšené le­
tecké divize v SSSR řízené českosl 
piloty byly spolu s Ar 396, startujícími z 
letňanského letiště s československými 
výsostnými znaky, prvními čs. letouny 
nad Prahou v květnu 1945
Hlavní silou povstání byly široké lidové 
masy, především dělnictvo velkých praž­
ských závodů. Za jedinou noc z 5. na 6. 
května bylo postaveno v Praze na 1600 
barikád, které bránilo na 30 tisíc revo­
lučních bojovníků. Ve vytvořené České 
národní radě byly sice zastoupeny roz­
hodující odbojové složky, avšak její ak­
ceschopnost byla narušována reakčními 
a oportunistickými elementy, usilujícími 
o kompromis s nacisty a provedení pro- 
tilidového převratu. Proto významná ú­
loha v průběhu povstání připadla národ­
ním výborům, v nichž silné zastoupení 
měli komunisté. Národní výbory v mís­
tech své působnosti řídily ozbrojený boj 
a převzaly správu veřejných záležitostí, 

(br)

KULTURNÍ PROGRAM * * *
30. 4. Lampiónový průvod městem, sraz 

na obvyklých seřadištích v 19 h.
1 5. První máj - Sraz na starém hřiš­

ti v 8 hod., odchod na letní scénu 
na Vojnarce v 8.30 hod. slavnost­
ní projev v 9.30 hod., po projevu 
bude kulturní program.
Kontrolní průjezd Závodu míru Be­
nátkami ve 13.40 hod. - Odpoled­
ne v 15 hod. pořádá SSM taneční 
zábavu v Elektritu.

5. 5. Pietní vzpomínka u památníku u­
mučených v koncentračních tábo­
rech, zámek, začátek ve 13 hod. 
Ve 14.15 hod. pietní akt u hrobu 
rudoarmejců v Benátkách n. J. II.

8. 5 Taneční zábava v Elektritu, pořá­
dá SCSP, začátek ve 20 hodin.

9. 5. Žákovský turnaj v kopané „Osvo­
bození", pořádá TJ Karbo, od 8­
16 hodin.

17. 5. Janáčkův večer, účinkuje Pražské 
kvarteto a R. Kvapil, uvádí dr. R. 
Pečman, pořádá KPU, sál n. p. 
Karbo, začátek v 19.30 hodin.

18. 5. Závod míru, průjezd Benátkami ve 
13.41 hod. Trasa pokračuje dále 
na Dražíce, Zdětín, Chotětov, Bez- 
no a Mladou Boleslav, kde bude 
ve 14.41 hod. rychlostní prémie.

20 5. Benátky - Kokořín, manifestační 
pochod, který pořádají svazáci z 
města a n. p. Karbo.

24. 5. Slavnostní večer k založení KSČ 
v Benátkách nad Jizerou, slavnost­
ní projev generál Janulík, sál n. 
p. Karbo, začátek v 19 hodin.

25. 5. Májový květ žáků II. ZDŠ, sál n. 
p. Karbo.

VÝRAZNÝ ÚSPĚCH!
Blahopřejeme pracovnímu kolektivu n. p 
Spojené závody na výrobu karborunda 
a elektritu, Benátky nad Jizerou, nosite­
li Řádu práce, kterému byla za mimo­
řádně úspěšné pracovní i celospolečen­
ské výsledky v roce 1977 a za splnění 
socialistického závazku na počest 60. 
výročí VŘSR propůjčena vysoká vyzna­
menání - „Rudý prapor FMVS a ŮV 
OS KOVO", „Rudý prapor OV KSČ a 
OOR Mladá Boleslav", podnik obdržel 
čestný název „Podnik 60. výročí VŘSR" 
a dále obdržel čestné uznání od gene­
rálního ředitele TST a OV ROH. Zaměst­
nanci monopolního výrobce brusivá v 
ČSSR, oslavující právě v těchto dnech 
85 let trvání podniku, mohou být na do­
sažené výsledky právem hrdl.



V pevné jednotě KSC a lidu ☆ 
za další úspěchy při budování * 
rozvinuté socialistické společnosti

Aby se nám lepe žilo...
Podobně ¡oko vloni, tak i letos zařazu­
jeme do květnového čísla fotoreportáž 
o aktivitě občanů Benátecka v souvi­
slosti s plněním programů Národní fron­
ty. Všude bylo vidět, že lidem záleží na 
prostředí, ve kterém žijí, že při dobrém 
organizačním zajištění jednotlivých akcí 
dovedou táhnout za jeden provaz.
Přesvědčili jsme se, že i v menších spá­
dových vesnicích stojí nová a pěkná 
zařízení. Záměrem redakce bylo, aby­
chom uveřejnili věci skutečně nové a

neopakovali snímky z roku 1977. Děku­
jeme všem funkcionářům národních vý­
borů za spolupráci a podané informace. 
Fotografie zhotovil Jiří Antoš z propa­
gačního oddělení n. p. Karbo.

Nová prodejna Jednoty v Kojovicích



Zaměstnanci bezenské Osevy si staví nové bytové jednotky.

V Chotětově bude mít Oseva dokonalejší opravárenské středisko.



Zdařilá výstavba rodinných domků ve Švaimovů ulici v Bezně.

V Kropáčově Vrutici postavili fotbalistům pěkné kabiny,



Pochvalu zaslouží benátečtí rybáři. Starý domek v Gottwaldově ulici si upravili na 
bezvadnou klubovnu.

1500 laminátových sedadel bude mít letní kino na Vojnarce. To vše především díky 
aktivitě členů ZK ROH n. p. Spojené závody na výrobu karborunda a elektrltu.



Zimní stadión čeká na každou pomocnou ruku. Benátečtí ho budují v akci „Z".

Nová tvář Starých Benátek. Družstevní výstavba stabilizuje lidi ve městě i v n p 
Spojené závody na výrobu karborunda a elektritu.



ZUEMEZINAM1
V probíhajících slavných májových dnech 
si jistě rádi přečtete hlavní kapitoly ze 
života dlouholetého člena KSC soudru­
ha RUDOLFA STEINERA, který je i přes 
svůj vysoký věk stále aktivně zapojen 
při budování naší socialistické vlasti, a 
to jako předseda odbočky Svazu protifa­
šistických bojovníků v Benátkách n. J.
Narodil jsem se roku 1898 v nedaleké 
Dobrovici, v rodině cihlářského dělníka, 
když si vzpomenu na své mládí, nebylo 

enijak radostné. Už ve škole jsem musel 
chodit do cihelny a pomáhat rodičům 
při úklidu cihel a podsívání písku. Na 
svačinu jsem si nosil krajíc suchého 
chleba, a jak začalo teplé počasí, cho­
dilo se naboso, šaty cajkové, někdy i zá­
platované. Děti z lepších rodin se nám 
vysmívaly a mnohdy se kvůli tomu strhla 
pěkná pranice. Ve dvanáctém roce, když 
jsem vyšel školu ve Veliši u Jičína, za­
čal jsem pracovat s rodiči v cihelně. 
Viděl jsem, jak jsou tamější dělníci u­
tiskováni a za svou práci špatně odmě­
ňováni. O dva roky později jsme se pře­
stěhovali do Benátek a stejnou dobu 
jsem pracoval v Karbu. Moje první vý­
plata byla 6 zlatých za týdenní práci. 
Proti výdělku, který dostávali otec, mat­
ka a bratr v cihelně, to bylo mnohem 
víc. V květnu roku 1916 jsem narukoval 
a prošel jsem ruskou i italskou frontou. 
Prožil jsem dva roky plné útrap a hrůz. 
Po válce jsem krátce pracoval v Karbu,

ale později jsem musel přejít do Vaigné' 
rovy cihelny. Zde jsme spolu s Fr. Cer- 
hou a Fr. Frydrichem založili Rudé od­
bory. Mě zvolili předsedou, takže jsem 
se dostával do rozporů se zaměstnava­
telem a četníky, kteří naši rodinu často 
„navštěvovali". Za stávku, kterou jsme 
tehdá připravili, mi bylo vyhrožováno 
prokurátorem, že budu-li dělat bolševic­
kou propagandu, čeká mě kriminál 
Ze svých zásad jsme však neustoupili, 
stal jsem se členem KSČ. V obecním 
zastupitelstvu jsem za tuto stranu hájil 
zájmy dělnictva. V roce 1939 jsem byl 
zatčen ještě s dalšími členy KSČ a dr­
žen týden v místnosti o devíti čtvereč­
ných metrech. V jedenačtyřicátém roce 
jsem byl znovu zatčen a uvězněn dva 
a půl roku. - Na tyto špatné časy ne­
rad vzpomínám, ale je nutné je připo­
menout zejména mladým lidem. Dnes, 
když chodím na besedy do školy a vzpo­
mínám na své mládl, těším se z toho, 
jak dnešní děti žijí šťastně a radostně. 
Nebojovali jsme zbytečně.
Oslava 1 máje za dřívější republiky by­
la docela jiná než dnes. Dělníkům bylo 
vyhrožováno, že půjdou-li v průvodu s 
komunisty, budou vyhozeni z práce. Ale 
i přes tyto výhružky byl průvod komu­
nistů nejmohutnější. Tehdejší policejní 
komisaři byli přítomni každému průvodu 
a táboru, aby byl zajištěn „pořádek“. 
Hrozili rozpuštěním tábora, když řečník 
vybízel ke sjednocení pracujících. Dnes 
slavíme 1. máj radostně, bez obav o 
práci. Žijeme v socialismu, bojovat mu­
síme za udržení míru.

ZE VZPOMÍNEK pamětníků
Na prvomájové oslavy v Benátkách nad 
Jizerou vzpomíná soudruh JAROSLAV 
KRCHOV.

Psát o událostech, které se udály před 
50 lety, není nic lehkého, tak prosím je­
nom stručně. První křest revolučního dě­
ní jsem zažil spolu se soudruhy G. Sou­
čkem a K. Cerhou co by kovář a zámeč­
ník v benáteckém cukrovaru. Tehdy by­
la bída a jen se keťasovalo. To přimělo 
všechny dělníky bez rozdílu politické 
příslušnosti udělat této neřesti konec. 
S vycpaným panákem a šibenicí jsme 
uspořádali průvod na náměstí do Bená 
lek I a cestou jsme se zastavili u kaž­

dého podezřelého s keťasováním. Názor­
ně jsme mu pak pohrozili, že nebude-li 
obchodovat poctivě, dopadne to s ním 
přesně tak. To částečně pomohlo a uká­
zalo se, že v jednotě dělnické třídy je 
velká síla. 1. máj roku 1919 oslavily so­
cialistické strany společně, ale o rok 
později uspořádala soc. demokracie prů­
vod samostatně. Sraz byl na Křemeně, 
průvod pokračoval do Benátek I na ná­
městí, kde byl zakončen projevy. V roce 
1921 byl 1. máj přímo velkolepý, v Be­
nátkách do té doby nevídaný, dobře or­
ganizovaný. Sešli se u nás zástupci té­
měř třiceti okolních obcí, vyhrávalo 12 
dechových hudeb. Všichni pozvaní píišli
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munisté, sociální demokraté a národní 
socialisté. Nejsilnější průvod mělo vždy 
KSČ. V dalších letech se manifestace 
konaly za asistence četníků a policej­
ních komisařů, kteří nám na shromáždě 
nich zabavovali pokroková hesla a stan­
darty. To nás nemohlo zarazit a dál jsme 
zpívali revoluční písně „Dál jen dál“, 
„Rudý prapor" a další. Provolávali jsme 
hesla „Nepůjdeme s kulomety na So­
věty“, „My chceme práci, dejte dětem 
chléb" atd. Nejčastějšími řečníky na 1. 
májích byli K. Martinovský, Fr. Matějka, 
St. Macura, G. Souček, Jodas a další. 
Vzpomínám na rok 1929, kdy jsem koneč­
ně dostal v Karbu práci v plynárně. Na 
1. máje jsem nesl v čele průvodu rudý 
prapor. Spolu se soudruhem Veškrnou 
ze Kbela a Krejbichem z Předměřic jsme 
byli ihned propuštěni z práce. Jindy mě 
zase mistr vytahal za ucho, že mám jít 
za živnostníky, když u nich pracuji, a

Zeleň je důležitou složkou životního pro­
středí, které má velký viiv na lidskou 
psychiku a zdraví vůbec. Rostliny, stro­
my, keře i obyčejná tráva vracejí do 
vzduchu kyslík a odebírají kysličník u­
hličitý; zeleň má schopnost příznivě o­
vlivňovat vlhkost vzduchu, usměrňuje 
jeho proudění. Zelené pásy jsou účinnou

který hovořil v zaplněném sále na Baš­
tě. I to byl zážitek, na který nikdy neza­
pomenu. Podobně jako na slavné výlety 
s hudbou do Slepče a Okrouhlíka, na 
benátecké noci na Jizeře, na naše slav­
nosti na spartaxovně, na divadelní před­
stavení a jiné pěkné události. Dnes po­
řádáme naše 1. máje jednotné a řadí 
se do nich společně všichni občané, aby 
dokumentovali sílu Národní fronty a ce­
lé naší společnosti. A je to tak dobře. 
Snad bychom měli být v průvodu tro­
chu veselejší, podobně jako je to v So 
věiském svazu, neboť máme být na co 
hrdi. Smutný byl pro mě 1. máj v roce 
1969, když mi tzv „obr vlastenci" po­
plivali okna a tři úplně zničili a ještě 
pod okny vystřelili dělobuch. Naše 1. 
máje však stále pochodují a budou po­
chodovat dál, navzdory všem šeptandám, 
sejčkům o tichošlápkům.

abychom na tomto úseku přiložili ruku 
k dílu a udržováním a rozšiřováním ze­
leně přispěli k užitku celé společnosti. 
Naše vlast má péči o životní prostředí 
velmi dobře propracovanou. Po roce '45 
byla u nás přijata řada právních norem 
a jde jen o to, aby byly organizacemi 
a jednotlivci dodržovány. Poněkud slo­
žitější je ochrana tzv. rozptýlené zeleně 
(podél komunikací, břehů řek apod.). 
Zde hodně záleží na celkové kázni ob­
čanů i na jejich základních znalostech 
právních norem. Lidé sl často ani ne­
uvědomují, že dříve, než pokácejí volně 
rostoucí strom, musí požádat o souhlas 
příslušný národní výbor. Nešvarem je ta­
ké vytváření nových „pěšinek" v místech, 
kde to není žádoucí (u nového obchod­
ního střediska Máj směrem k autobuso­
vé zastávce na Lysou), zbytečné lámá-

Zelená p r o z e I e ň
ochranou proti hluku, zvyšují estetickou 
hodnotu okolí. Výzkumy lékařů dokáza­
ly, že lidé, kterým po delší dobu ch/běl 
styk se zeleni, mají sníženou schopnost 
odolávat různým nemocem, snižuje se u 
nich schopnost pohybu, dýcháni a vní­
mání.
Je proto jistě v zájmu každého z nás,

ní keřů, květin a celkové neudržování 
některých míst (zámecký park). Záleží 
na přístupu každého jednotlivce, na je­
ho aktivitě, jak on sám chce pomoci 
zlepšit životní prostředí, aby toto bylo 
příjemným spoluúčastníkem našeho ži­
vota. Velké možnosti jsou i v našich Be­
nátkách. Ochrana přírody

Hjk



BYLI JSME PRI TOM
Zasedáni MěV Národní fronty dne 19. 
dubna mělo bohatý program a zdařilý 
pracovní charakter. V průběhu jednání 
a v diskusi se nejvíce hovořilo o zajiš­
tění prvomájových oslav v Benátkách, 
o vydařené národní směně 15. dubna, 
o průběhu plnění akcí volebního pro­
gramu, o záslužné celospolečenské čin­
nosti benáteckých rybářů, myslivců a 
svazarmovců a o dalších uskutečněných 
a připravovaných akcích.

A nyní trochu podrobněji. Oslavy květ­
nových událostí jsou po organizační 
stránce dobře připraveny. OV mají do­
statek propagačních materiálů k tomu, 
aby vnější úprava domů měla odpovída­
jící důstojný ráz. Program a časové ter­
míny jednotlivých akcí byly dostatečně 
zveřejněny, najdete je i v tomto čísle 
ZB. Využijme poslední dubnové dny a 
zejména národní směnu 29. 4. ke gene­
rálnímu úklidu kolem našich domovů, ke 
zvelebení zelených ploch. A pak všich­
ni radostně do prvomájového průvodu a 
na další kulturní a společenské události.

Dobrou vizitku jsme si udělali při národ­
ní směně 15. dubna, které se zúčastnilo 
2079 lidí, což je asi o 500 více než loni. 
Z tohoto počtu bylo 703 mladých lidí. 
Celkem jsme odpracovali 5439 hodin a 
sebrali 12 t odpadových surovin. Rádi 
chválíme občany ze sídliště na náměstí 
1. pětiletky, kde bylo dosud nevídané 
hemžení obyvatelů. Vykonané dílo mlu­
ví samo za sebe a zdejší občanské vý-

bory, někdy kritizované za menší aktivi­
tu, mohou napřímit páteř.
S plněním akcí volebního programu vás 
průběžně seznamujeme. Za 1. čtvrtletí 
letošního roku jsme na nich odpracovali 
9728 hodin. Znovu a se vší naléhavostí 
připomínáme plnění závazků na ledové 
ploše, která se stane hlavní vizitkou ak­
tivity organizací NF. V souvislosti s vy­
znamenáním n. p. Karbo Rudým prapo­
rem FMVS a OV KSČ za vynikající hos­
podářské výsledky v roce 1977 přijalo 
zasedání usnesení udělit podniku čestné 
uznání za pomoc při budování našeho 
města.
Z úst soudruhů Střelce a Krále bylo ně­
kolikrát konstatováno, že přístup Benát- 
čanů ke svému městu se zlepšil. Podě­
kování všem za odvedené dílo je proto 
na místě. Nemůžeme však nevyzvednout 
základní organizaci rybářů, kteří za vel­
ké obětavosti svých členů adaptovali 
starý domek naproti II. ZDŠ. Jejich no­
vá klubovna bude sloužit především 
mladým adeptům rybářského sportu, na­
bídli ji také jako schůzovní místnost 
pro jednání Národní fronty. Dobře si ve­
dou také myslivci. Za loňský rok odpra­
covali přes 6 tisíc brigádnických hodin. 
Postupným oplocováním lesního pásu u 
dálnice se snaží zamezit ztrátám perno­
té a vysoké zvěře. Jejich práci jim u­
lehčíme tím, když les nebudeme využí­
vat jako smetiště. Z rozsáhlé zprávy o 
činnosti svazarmovců vyjímáme pochva­
lu mladým modelářům z leteckého krouž­
ku, neboť pomohli při stavbě letního ki­
na na Vojnarce. Naše svazarmovce však 
čekají důležité úkoly ve zkvalitnění před- 
vojenské výchovy branců. Motoristé by 
pak měli více využívat nabídky jejich 
automotoklubu, který pravidelně jeden­
krát ročně pořádá mototuristickou sou­
těž.
V průběhu jednání se dále hovořilo o 
zajištění oslav Mezinárodního dne dětí 
(4. června - neděle, garantem je Svaz 
žen), o nutnosti zvýšené ohleduplnosti 
k prvomájové výzdobě, o budování parku 
na vinici, o plnění harmonogramu vý­
stavby mostu atd. Vskutku pracovní a 
konstruktivní charakter této schůze mů­
žeme hodnotit jenom kladně. (zb)



Z KOMISÍ 
A RADY 
MžNV

Jak hospodaří JZD
Dubnové zasedání rady MěstNV projed­
návalo zprávu o připravenosti benótec- 
kého JZD na jarní práce a stav v rost­
linné a živočišné výrobě. Osevní plocha 
obilovin činí 100 ha, dosud je zaseto 
na 85 ha, brambory na 75 ha. Stavy o­
zimů jsou dobré a letos poprvé byly po­
hnojeny letecky. Zbývá zasít 50 ha ku­
kuřice a 5 ha mrkve. Porosty jetele na 
25 ha vypadají velmi špatně a bude nut­
né je zmnožit další setbou. Stavbou dál­
nice ztratilo naše JZD 50 ha osevné pů­
dy.

Z HISTORIE BENATECKA
Benátky n. J. II - bývalé Staré Benátky 
Kostel Nanebevzetí P. Marie je ba 
rokní z r. 1764, postavený uprostřed hřbi­
tova na místě dřevěného kostela, zbo­
řeného r. 1761. Kostel míval i svoji fa­
ru (na protější straně) až do postaveni 
kostela novobenáteckého. Kostnice 
na hřbitově je stejného stáří s kostelem. 
Bendův rodný domek čp. 44/II při bý­
valé Táborské ulici (proti hřbitovu) s 
pamětní deskou připomínající životní da­
ta dvou nejslavnějších bratří, houslisty 
Františka (1709-1786) a hudebního skla­
datele Jiřího Antonína (1722 - 1792), již 
neexistuje; byl neodpustitelným způso­
bem v roce 1937 zbourán a na jeho mís­
tě postaven tuctový jednopatrový ná­
jemní dům. Pamětní deska, zasazená 
slavnostně 9. 5. 1926 na původní rodný 
domek, byla na novostavbu přenesena.
Stará pošta čp. 13/11 při státní sil­
nici, dnes třída Kl. Gottwalda ( bývalý 
Gregorův statek, již demolovaný), byla 
v této budově již r. 1754. Byla to první 
pošta v celých Benátkách (tehdy ještě 
poštovní stanice). V jejím sousedství

V živočišné výrobě jsou starosti s mlé­
kem, vlivem nedostatku seno a špatné 
siláže je plnění na 1 q pouze na 74 %. 
Naši zemědělci budou stavět 4 bytové 
jednotky a se zahájením počítají ještě 
v letošním roce.
Z akcí Z se hovořilo o výstavbě hvězdár­
ny v Obodři. Hlavní informace podal s. 
B. Veselý. Pokračovat se bude po má­
jových oslavách, s dokončením se počí­
tá v letošním září. Poté bude následo­
vat montáž kopule, kterou vyrábí dra 
žický kombinát. Hvězdárna není stav­
bou samoúčelnou, neboť mládež z be- 
náteckého kroužku je zapojena do ce­
lostátního astronomického pozorování, 
zařízení bude využíváno i v rámci celé­
ho okresu. Hvězdářský kroužek benátec- 
kých školáků je nejstarší ve Středočes­
kém kraji, již po dobu 20 let je v něm 
zapojeno nejméně 20 dětí.
Soudruhu Smetanovi ze Sedlce, t. č. vo­
jínu základní služby, bylo uděleno čest­
né uznání za vzorné plnění vojenských 
a stranických povinností.
Rada MěstNV dále projednávala výsled­
ky národní směny 15. 4., otázku mostu 
a další skutečnosti.

(¡¡. zb)

byl starý formanský zájezdní hostinec 
čp. 14/11, který před lety ustoupil dneš­
nímu náměstí První pětiletky. V posled­
ním desetiletí byla starobenátecká pošta 
přemístěna do čp. 140 (u Leknerů), kde 
zůstala až do postavení „radnice".
Radnice čp. 277 je secesní budova 
z r. 1908; byla v ní kancelář obecního 
úřadu až do sloučení obcí 1. 1. 1944. 
Poště starobenátecké slouží od svého 
postavení dodnes. Dnes je pobočnou bu­
dovou 2. ZDŠ.
Škola čp. 132/11 byla postavena roku 
1887 pro obecnou školu a dnes je hlav 
ní budovou 2. ZDŠ. Původní podoba by­
la změněna generální opravou r. 1963. 
Hostinec čp. 68/II (dnes Elektrit) 
s tanečním sálem a společenskými míst­
nostmi (před přestavbou býval nazý­
ván Občanská beseda). Soustřeďoval se 
v něm kulturní život Starých Benátek. 
Hostinec čp. 73/II (Janoušků 
dnes Na sádkách) býval : h odiskem 
spolkového života Důvěry a DU, stra­
ny soc. demokratické, která zde v sále 
založila po r. 1928 druhé benátecké kino.



Plastiky ve Stalých Benátkách nej­
sou tak četné jako v Nových Benátkách. 
Jsou to zbytky barokních soch z býva­
lého kamenného mostu přes náhon do 
bývalých sádek. Z šesti soch, zdobících 
tento most, se zachovala socha sv. An­
tonína (v parčíku vedle kostela) a sv. 
Jana Křtitele (na zahradě domku čp. 
21/11. u Hrdličků). Sochy na zdi před 
kostelem nemají valné ceny.
Na hřbitově jsou hroby s pomníky 
rudoarmejců, kteří zemřeli v Benátkách 
v roce 1945, daleko od své vlasti. Vděč­
ní Benátčané jim odhalili památníky 21. 
9. 1947.
Benátky nad Jizerou III - dříve Obodř 
Bývalý mlýn na Jizeře, čp. 54 byl pů­
vodně přádelnou a tkalcovnou Františka 
Stohra. Jeho rod pocházel ze St. Bená­
tek (čp. 44, tj. rodný domek bratří Ben­
dů). V roce 1879 koupil od Fr. Stohra 
tkalcovnu Vincenc Jeschke, který ji pře­
měnil v mlýn o dvou složeních. Od roku 
1886 byl mlýn v majetku rodiny Men- 

clovy až do jeho zrušení.

Kaplička se zvoničkou pod hostin­
cem Na vyhlídce v zátočině slivenské 
silnice pochází v dnešní podobě z roku 
1898. Byla postavena na místo bývalé 
dřevěné zvoničky. V roce 1923 byla na 
ní umístěna deska s 18 jmény padlých 
občanů v 1. sv. válce, po r. 1945 k nim 
přibyla také jména oběti nacismu.
Křížek, který stál nad Obodří při 
cestě ke Slepci, prý dal postavit novo- 
benátecký fotograf, revolucionář v roce 
1848 Fr. Karel Krouský.
Les Slepec býval kdysi panskou o­
borou, v níž se proháněla zvěř černá, 
divočáci, ale i vysoká (bílí daňci) a ba­
žanti. V 90. letech min. století zde byla 
zřízena i střelnice Střelecké jednoty be- 
nátecké. V roce 1927 koupila oboru obec 
Kochánky a obora i střelnice byly zli­
kvidovány. Benátecké spolky pořádaly 
do Slepče nedělní výlety. Dnes je lesík 
Slepec jako lokalita teplomilné květeny 
o vzácných druhů hmyzu chráněným ú­
zemím (nalezištěm).

Jiří Antoš st.
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CARBORUNDUM 
ELECTRITE

Spojené závody na výrobu 
KARBORUNDA A ELEKTRITU 

národní podnik - nositel Rádu práce 
BENÁTKY NAD JIZEROU

PŘIJMOU 
pro závod Benátky nad Jizerou

$ DĚLNÍKY do výrobních provozů

® ABSOLVENTY VYSOKÝCH ŠKOL 
ekonomického, stavebního a strojního směru s možností 
uplatnění v útvaru perspektiva a mezinárodní spolupráce 

v investičním oddělení a jinde

® STŘEDOŠKOLÁKY se stejnou odborností

MOŽNOST ZÍSKÁNÍ DRUŽSTEVNĚ STABILIZAČNÍHO BYTU 
v 1. polovině roku 1979

Osobní jednání o pracovních a mzdových podmínkách 
poskytnou každý pátek od 12 do 14 hodin pracovníci KPU 

podniku, telefon Benátky n. Jiz. 916 301 - 3, linka 3j1 a 414



@ Brousicí nástroje 
a pomůcky

@ Žáruvzdorné hmoty 
a staviva

Brusivo je rozvojovým 
oborem resortu všeobecného 
strojírenství

@ Brousicí zrna 
a mikrozrna

Podnik provádí rozsáhlou 
modernizaci 
výrobního zařízení


